



# Τα μυστικά της συμφωνίας με τις ΗΠΑ

Όλα όσα συζήτησαν ο Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Μάικ Πομπέο πίσω από τις κλειστές πόρτες στην Κρήτη

Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ  
p.galiatsatos@realnews.gr

**Η** συμφωνία αμοιβαίας αμυντικής συνεργασίας ανάμεσα στην Ελλάδα και τις ΗΠΑ, η οποία ορίζει το καθεστώς της Σούδας αλλά και των άλλων βάσεων που έχουν οι Αμερικανοί στην Ελλάδα, λήγει στις 5 Οκτωβρίου. Τα τελευταία 30 χρόνια, αυτή η συμφωνία ανανεώνεται από την ελληνική πλευρά για ένα χρόνο, όμως, αυτή τη φορά τα πράγματα θα είναι διαφορετικά. Σύμφωνα με πηγές από το υπουργείο Αμυνας, αλλά και από το επιτελείο του πρωθυπουργού, η κυβέρνηση έχει αποφασίσει να ανανεώσει τη συμφωνία για μία πενταετία. Αυτό συζητήθηκε και κατά τη διάρκεια της επίσκεψης του Αμερικανού υπουργού Εξωτερικών στη χώρα μας, όπως φαίνεται και από το κοινό ανακοινωθέν με τον Έλληνα ομόλογό του **Νίκο Δένδια**. Οι επαίοντες, μάλιστα, λένε πως αυτό συνετέλεσε τόσο στο να γίνει αυτή η πολύ σημαντική για τη χώρα μας επίσκεψη όσο και στις αποφάσεις που ανακοινώθηκαν σε σχέση με τη Σούδα και τις επενδύσεις που σκοπεύουν να κάνουν εκεί.

Η επέκταση της συμφωνίας αμοιβαίας αμυντικής συνεργασίας (MDCA) για μία πενταετία αποτελεί ένα πάγιο αίτημα των Αμερικανών. Το αίτημα αυτό ξαναπήκε τα τελευταία χρόνια εμφανικά στο τραπέζι από τον Αμερικανό πρεσβευτή **Τζέφρι Πάιστ**. Η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ το συζήτησε, δεν το αποφάσισε όμως. Οι Αμερικανοί το έθεσαν πάλι, μετά την αλλαγή της κυβέρνησης στην Ελλάδα, στις συζητήσεις που έγιναν για την αναθεώρηση της συμφωνίας αμοιβαίας αμυντικής συ-

νεργασίας τον Οκτώβριο του 2019. Τότε η ελληνική κυβέρνηση προτίμησε να ανανεώσει πάλι την αναθεωρημένη συμφωνία για ένα χρόνο, αφήνοντας ωστόσο ανοιχτό το ενδεχόμενο να συζητήσει ξανά το θέμα στο μέλλον. Διπλωματικές πηγές ανέφεραν στη **Realnews** πως, αμέσως μετά την επίσκεψη Πομπέο, θα ξεκινήσουν διαβουλεύσεις για το θέμα αυτό ανάμεσα στις δύο πλευρές και ότι η ανανέωση για μία πενταετία θα ανακοινωθεί εν ευθέτω χρόνω. Ανθρωποι που γνωρίζουν καλά τα πράγματα λένε ότι στις συζητήσεις αυτές θα προσδιοριστούν με σαφήνεια και τα ανταλλάγματα τα οποία προσδοκά η χώρα μας, αφού ικανοποιεί τη μεγαλύτερη επιθυμία των Αμερικανών.

## Το Κογκρέσο

Ο κύριος λόγος για το αμερικανικό αίτημα να έχει διάρκεια πενταετίας η συμφωνία MDCA είναι οι προδιαγραφές και οι απαιτήσεις του Κογκρέσου για τη χρηματοδότηση έργων υποδομών και επενδύσεων των αμερικανικών ενόπλων δυνάμεων στο εξωτερικό. Για να χρηματοδοτούν μεγαλύτερα έργα, θα πρέπει οι συμφωνίες εκμίσθωσης να έχουν διάρκεια μεγαλύτερη του έτους. Αυτό εμπόδιζε έως τώρα τις αμερικανικές ένοπλες δυνάμεις να προχωρήσουν όπως επιθυμούν τα σχέδιά τους για τη Σούδα, την οποία έχουν αποφασίσει να μετατρέψουν στην κύρια ναυτική βάση του 6ου Στόλου τους, που επιχειρεί στην ανατολική Μεσόγειο. Η πενταετία τους λύνει τα χέρια και δεν είναι καθόλου τυχαίο πως η αποστολή του Αμερικανού υπουργού Εξωτερικών και η ελληνική κυβέρνηση συζήτησαν για αμερικανικά σχέδια που αφορούν σημαντικές επενδύσεις στη ναυτική βάση, τις οποίες σκοπεύουν να πραγματοποιήσουν οι Αμερικανοί. Το λιμάνι της Σούδας θα μεγαλώσει και θα βαθύνει ακόμα περισσότερο, ώστε να μπορεί να φιλοξενεί τα θηριώδη αε-

ροπλανοφόρα της κλάσης Nimitz, εκτοπίσματος άνω των 100.000 τόνων, που συμμετέχουν στον 6ο Στόλο - το γιγαντιαίο ελικοπτεροφόρο «Herschel "Woody" Williams», εκτοπίσματος 60.000 τόνων, είναι μόνο ο προπομπός. Ταυτόχρονα, οι Αμερικανοί θέλουν να επεκτείνουν και τις υποδομές στην αεροπορική βάση, ώστε αυτή να μπορεί να δέχεται μεταγωγικά και αεροσκάφη ανεφοδιασμού, ενώ σχεδιάζουν και νέες κτιριακές υποδομές για να στεγάσουν το αναγκαίο προσωπικό για την αναβάθμιση της βάσης. Πέρα από τη Σούδα, πάντως, οι Αμερικανοί θέλουν να αναβαθμίσουν τις υποδομές και στις άλλες βάσεις που καλύπτει η συμφωνία MDCA, δηλαδή της Λάρισας, του Στεφανοβικείου και ιδιαίτερα της Αλεξανδρούπολης την οποία θεωρούν ως πύλη για τα Βαλκάνια.

Όλα αυτά θα γίνουν με αμερικανική χρηματοδότηση, ενώ η Αθήνα συζητά με τους Αμερικανούς και τη συμμετοχή τους στις εργασίες για τη δημιουργία του νέου ελληνικού ναυστάθμου που θα γίνει στη Σούδα. Ο ελλοιμισμός του 6ου Στόλου εκεί, όμως, δημιουργεί ευκαιρίες και για τα ελληνικά ναυπηγεία, κάτι που ανέφερε και ο **Κυριάκος Μητσοτάκης** στις δηλώσεις του. Όπως είπε ο πρωθυπουργός, «η συμφωνία MDCA απλώνει τη δράση της και στον χώρο της κοινής αμυντικής βιομηχανίας μας, με αιχμή τον εκσυγχρονισμό των F-16, αλλά και με κοινά προγράμματα και πολύ σημαντικές κοινές επενδύσεις σε ελληνικά ναυπηγεία».

Πέρα από τα όποια ανταλλάγματα σε αμερικανικές επενδύσεις και εξοπλισμούς, πάντως, είναι σαφές πως η ελληνική κυβέρνηση έχει αποφασίσει να παίξει πρωτίστως το αμερικανικό χαρτί, για να διασφαλίσει τα συμφέροντα της χώρας μας στην ανατολική Μεσόγειο. Η αμερικανική παρουσία στη Σούδα, άλλωστε, και η επίσκεψη Πομπέο στην Ελλάδα ήταν ένα μήνυμα που ελήφθη από την Τουρκία - και την ενόχλησε. Η κυβέρνηση εκτιμά ότι, παρά τη φιλολογία περί του αντιθέτου τα προηγούμενα χρόνια, η αμερικανική δέσμευση για ειρήνη και ασφάλεια στην ανατολική Μεσόγειο παραμένει ισχυρή, κάτι που άλλωστε επιβεβαίωσε και ο ίδιος ο Μ. Πομπέο.



## Σούδα

**Η αποστολή του Αμερικανού υπουργού Εξωτερικών και η ελληνική κυβέρνηση συζήτησαν για αμερικανικά σχέδια που αφορούν σημαντικές επενδύσεις στη ναυτική βάση της Σούδας, τις οποίες σκοπεύουν να πραγματοποιήσουν οι Αμερικανοί**

## χαρτί

**Η ελληνική κυβέρνηση έχει αποφασίσει να παίξει πρωτίστως το αμερικανικό χαρτί, για να διασφαλίσει τα συμφέροντα της χώρας μας στην ανατολική Μεσόγειο**